



评论员观察

本来应该起到震慑作用的约谈,在某些直播平台眼中,却变成了“闲谈”。由于缺少有力的追责,约谈监督效果因此大打折扣。

# 打击恶俗直播,约谈需要“硬”起来

□本报评论员 朱文龙

近日,国家网信办会同相关部门对国内31家主要网络直播平台的内容生态进行全面巡查,10家网络直播平台存在传播低俗庸俗内容等问题,被依法约谈处置。

有数据显示,截至2020年3月,我国网络直播用户规模达5.6亿,较2018年底增长1.63亿,占网民整体的62%。就在直播行业飞速发展的同时,一些庸俗甚至低俗的内容也开始在网络上泛滥。在此次巡查中发现,有的直播平台为追求流量,吸引眼球,任由主播穿着暴露、言语粗俗、行为恶劣,通过“送福利”、低俗表演、下流动作等方式吸引用户进行高额打赏,甚至诱导未成年人进行充值打赏。

这些低俗庸俗的内容,在污染网络空间、向社会传播不

良价值观的同时,还会引发“劣币驱逐良币”现象,优质的直播内容将会被逐步赶出市场,长远来看,不利于直播行业的进一步发展。因此,有必要对这些乱象进行整治。此番由国家网信办会同相关部门牵头对网络直播平台进行巡查,可以说非常及时,也很有针对性,既惩戒了违法违规者,又警示了其他平台,有力地促进直播行业健康有序发展。

在被约谈之后,许多直播平台表示,将会严格落实约谈要求,对照问题彻底进行有效整改。目前,许多直播平台App,在明显位置注明了“认真整改中”。但也需要看到,本来应该起到震慑作用的约谈,在某些直播平台眼中,却变成了“闲谈”。整治低俗庸俗内容,固然离不开企业的自律,但是过往的事实已经多次证明,

如果没有强有力的外部约束,这些承诺终会变成“镜花水月”。事实上,类似的约谈,有关部门组织了不止一次。如在2018年,“斗鱼直播”“虎牙直播”便因平台存在着种种不符合当代社会价值观和不良风气的现象而被约谈整改。但约谈之后,这些直播平台仍是我行我素,低俗庸俗内容仍屡禁不止。此次整改之后,是否能彻底杜绝恶俗直播,我们拭目以待。

一些直播平台之所以屡教不改,关键就在于“利益”二字。低俗庸俗的内容,瞄准的是人性的弱点,看客为了满足低俗乐趣,往往会向主播疯狂打赏。借此,直播平台在获得了流量的同时,赚得了不少利润。而与此同时,我国直播行业尚处在野蛮生长的阶段,对于低俗庸俗内容的泛滥,尚没有

强有力的制约措施,在这种情况下,一些直播平台出现“罔顾企业主体责任”现象也就不奇怪了。

在过去的约谈中,相关部门的措辞不可谓不严厉,直播平台的道歉不可谓不诚恳,但事后,由于缺少有力的追责,约谈监督效果因此大打折扣,也难以给直播平台带来压力。

有鉴于此,相关部门有必要做好约谈之后的“文章”。一方面,要提高平台的违法成本,倒逼其重视直播内容的质量。另一方面,要对直播平台做好常态化监管,确保直播平台的承诺落实到位,取得看得见的实效。对于多次警告仍屡教不改的直播平台,轻则对其“亮黄牌”,实施经济重罚;重则对其“亮红牌”,取消其业务准入资格,永远限制进入。唯有如此,网络环境方能天朗气清。

一家之言

## “未成年人网游充值”勿成堵不上的漏洞

□戴先任

疫情期间,一些未成年人“宅”家沉迷打游戏,瞒着父母充值,家长找网络游戏公司投诉要求退款多数未果。记者调查发现,2019年国家新闻出版署印发《关于防止未成年人沉迷网络游戏的通知》,对未成年人玩游戏的时长、单次充值金额等都做了规定,但一些游戏商家并未严格落实相关规定,而是通过各种手段打擦边球。

未成年人瞒着父母充值数千甚至上万元,相关规定成了一纸空文,一些网络游戏公司并没有履行好自身应尽的管理责任,没有严格落实相关规定。如在今年4月,江苏省消费者权益保护委员会发布的消费调查报告称,9款手机游戏可通过成年人的第三方账号登录,实名认证流于形式;3款手机游戏在游客模式下可直接充值消费;4款手机游戏在未成年人实名认证后充值金额不受限,且退款流程复杂。

未成年人心智尚未成熟,自控能力与认知能力欠缺,一些网络游戏设置了相应的激励玩家充值的机制,未成年人就更容易沉溺其中。

一些网游企业套路满满:“以租代售”绕过实名制,游客模式可充值……这些“应变措施”绕过了相关部门对未成年人游戏时间、充值金额等进行的限制,让他们“大赚”未成年人的钱。

国家相关规定不容游戏公司“变相践踏”,对这些唯利是图的该公司,要加大惩治力度,要督促相关游戏公司尽快落实相关规定,防范未成年人冒充家长或其他成年人玩游戏问题。近日,最高人民法院发布指导意见明确,限制民事行为能力人未经其监护人同意,参与网络付费游戏或者网络直播平台“打赏”等方式支出与其年龄、智力不相适应的款项,监护人请求网络服务提供者返还该款项的,人民法院应予支持。“青少年网游充值”勿成堵不上的漏洞。只有让无良游戏公司无利可图,增加他们的违规成本、违法成本,他们才不会再将贪婪的黑手伸向未成年人。

公民论坛

# 伪造证据被罚10万元 具有警示和普法意义

□史奉楚

6月19日,北京互联网法院通报,在审理杨紫名誉权侵害案时,发现被告张某伪造证据,对张某罚款10万元。杨紫方表示,张某在微博上多次发表有损杨紫名誉的言论。而张某却称,自己身份证和手机早已丢失,微博账号是他人冒名注册,并出具了派出所证明材料。派出所表示,未给张某开过身份证丢失证明。法官认为张某伪造公安机关的多份证明材料,妨碍审理工作,对张某罚款10万元。

据报道,该新闻一度冲上了微博热搜榜的第一,而绝大多数网友均为法院的处罚点赞。应该说,此事件之所以引起轰动,既有明星效应的结果,也有公众对不诚信行为深恶痛绝的结果。而该事件的广泛曝光,无疑能够起到警示作用和普法作用,让更多人认识到向法院

撒谎的代价。

诚实信用既是一个人为人处世的原则,也是从事社会活动和市场交易的准则,更是参与诉讼活动的底线。现实生活中,人们难免会遇到纠纷,进而通过诉讼方式加以解决。但司法裁判的权威性和强制力决定了人们参与诉讼活动时,必须实事求是地陈述事实,提供真实的诉讼材料,不得有虚假陈述,隐瞒真相,伪造、篡改证据材料等“撒谎行为”。

虚假陈述,伪造、篡改证据材料这些欺骗法官的行为,极易导致法官据此作出错误的裁判。这既严重损害对方当事人合法权益,也将损害司法的权威和尊严。因为,任何裁判都是法官代表国家依法作出的具有定分止争作用的权威法律文书,是对法律具体应用的结果。可以说,向法院撒谎,欺骗法官的行为既是对法律的蔑视,也

是对诚实信用的践踏。因而,任何时代,任何国家都严惩欺骗法官的行为,这是维护法庭尊严的应有之义。

对此,根据《民事诉讼法》,诉讼当事人伪造、毁灭重要证据,妨碍人民法院审理案件的,人民法院可以根据情节轻重予以罚款、拘留;构成犯罪的,依法追究刑事责任。其中,对个人的罚款为10万元以下,对单位的罚款为5万元至100万元。由此可见,此事件中,法庭对伪造证据的行为人张某实施了顶格处罚。

而梳理报道可知,其被顶格处罚一点也不冤。张某伪造了公安机关的多份证明材料,且均加盖有公安机关的印章。以试图证明涉案微博账号不是其注册并使用,而这对裁判结果具有非常紧密的利害关系。因而,其具有十分明显的主观恶意,以及对司法机关和公安机关管理秩序的蔑视。

进而言之,其伪造公安机关印章和证明文件的行为,既触犯《治安管理处罚法》,也可能触犯《刑法》,涉嫌伪造、变造国家机关公文、印章罪。也就是说,法庭仅对该行为予以顶格处罚而未深入追究其更重的法律责任,已属于网开一面了。

应该说,登上微博热搜的该事件,具有不可忽视的警示意义和普法意义。并向公众普及这样一个常识,即敬畏法庭,不向法院撒谎是不亚于官司胜负的“大事”。不把法庭当回事,向法院撒谎者,无论其官司胜负,都将承担高昂的代价。只有少些投机取巧,将诚信信用作为从事社会活动和诉讼活动的准则,才会降低诉讼风险,不至于弄巧成拙,得不偿失。

■投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

## 公告

为改善道路通行条件,保证行车安全,将对顺河高架桥跨线桥施工,需临时占用北园大街由东向西外侧非机动车道(北关北路-联四路段)进行施工。

施工时间:2020年6月29日-2020年7月15日。

施工期间,请过往车辆及行人根据提示谨慎行驶,因施工给您出行带来的不便,敬请谅解。

山东高速股份有限公司  
京台济南运管中心  
2020年6月25日

## 七旬翁迷路 高速交警伸援手

近日,在德商高速聊城临清收费站,一位七旬老人骑着电动车竟要走高速,执勤民警赶忙将其在收费站拦下。经询问,老人当天早晨骑电动车出门遛弯,结果忘了回家的路,误打误撞要上高速。在了解情况后,执勤民警将老人带到收费站,耐心询问了他的家庭住址,在和老人的家人取得联系之后,民警驱车将老人送回了家。(王芳)

## 聊城高速 集中整治大货车违法

为有效预防和减少交通事故的发生,维护辖区良好的通行秩序,近日,聊城高速交警持续加强货车管控,组织开展大货车交通违法行为集中整治行动。行动中,执勤交警依托高速上下道口设置检查点,严查疲劳驾驶,涉牌涉证,超载,超限等违法行为,始终保持严查严控态势。同时动态调整勤务,加强路面巡逻,维护路面畅通。(武英杰)

## 拍卖公告

一、拍卖标的:1、青岛泉江汽车配件厂债权一宗,起拍价113万元;2、青岛群英轻纺有限公司债权一宗,起拍价3万元。  
二、拍卖标的展示时间、地点:自公告之日起5日内,请致电拍卖公司咨询。  
三、竞买登记手续办理:请意向竞买人于2020年7月1日(16:00前)以转账方式交纳全额竞买保证金到指定账户(收款单位:华诚国际拍卖有限公司,开户行:青岛农商银行青威路支行,账号:902010230334205889877),并携保证金转账凭证原件(以银行到账时间为准)及有效证件到青岛市城阳区崇阳路496号6楼E室办理竞买登记手续后方可取得竞买资格,逾期不予办理。  
四、风险提示:1、标的以现状拍卖,竞买人须详细了解标的情况,竞买成功所有风险责任均由买受人自行承担。2、标的拍卖,交易,实现债权所有产生税费等一切费用(包括但不限于上述费用)均由买受人承担。  
五、拍卖时间、地点:2020年7月2日上午10时,中拍平台。  
六、联系方式:0532-87763966 15866811256  
七、特别说明:参加本次公开竞价的交易对象须为具有相应购买能力的在中国境内外注册的具有法人资格的公司、企业或其他经济组织;具有完全民事行为能力能力的自然人。根据相关规定,交易对象不得为:借款人、保证人及其直系亲属或关联人,失信被执行人,国家公务人员,金融监管机构工作人员,政法干警;青岛农商银行工作人员及其直系亲属;国有企业债务人管理人员;参与本次交易的律师、会计师、评估师等中介机构人员及其关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人;与上述人员有直系亲属关系的人员。属于青岛农商银行关联方的企业及个人应在拍卖前予以告知。

华诚国际拍卖有限公司  
2020年6月25日

## 齐鲁晚报 广告中心服务电话

客户部:85196552 85196150  
85196192  
地方事业部:85196188  
融媒体中心策划制作中心:85196177  
85196155  
汽车事业中心:85196533  
房产事业中心:85196379  
都市消费中心:85196380  
产经运营中心:8516807 85193242  
财金事业部:85196145  
健康融媒新闻事业部:85196381  
教育融媒新闻事业部:85196190  
旅游融媒新闻事业部:85196613  
新媒体市场运营中心:85196566  
招聘、分类信息部:85196199  
市场监管部:85193357